

EL COMPOSTELANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Publicase por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, martes 17 de diciembre de 1940

Teléfono número 1337

1.º 6.237

Por Santiago y su desenvolvimiento cultural

En nuestra cartera de reportajes siempre gustamos de esta humilde y activa clase en el campo del periodista —abundant notas para glosar aspectos que se relacionan con la vida santiagués; pero esas notas quedan en turno para dar paso a un ligero comentario que hoy dedicamos, e inspirado en el más profundo cariño e interés, y no menos álgido interés a algo fundamental de Compostela, en su sentido artístico y cultural.

Concienzamente, sin abundamiento de prosa porque no por rocior constantemente con agua las fisonomías se despierta el espíritu adormecido, hemos de acusar recibo a unos en las fiestas de la localidad, que nos animan a perseverar en la redacción de estos temas, llevados sin duda del mismo objeto que nosotros sentimos por el mejor desenvolvimiento de la urbe, que califican «sumida en un suicida letargo».

Nuestros comunicantes se hacen eco de un trabajo inserto hace unas semanas en *El Correo Gallego* por el señor L. C. S., en el cual recogía el rumor de la creación en Santiago de una Filarmónica.

Trabajo de un gran fondo, por su sincero compostelanismo, que no cuajó, o es decir, que no tuvo la virtud de ser apoyado por los verdaderos amantes de la música, porque a estas horas le sería fácil al menos inspirado reporter dar la gaceta de su constitución.

Verdaderamente es irrisorio, es lamentable que no se agudice de una manera ostensible la inquietud en hechos categóricamente prácticos, con estas plausibles iniciativas.

Hay algo más en la Filarmónica que es conveniente descubrir. No se trata de tener mensualmente un concierto, ni tampoco regodearse uno con ese prurito pueril, digámoslo así, de una agrupación más.

Santiago precisa que al conjuero de tales manifestaciones haya en las personas un haz prieto de valores dispuestos a reñir la batalla de la defensa de sus elementos más relevantes y generadores de su propia vida e influencia local.

Y no ha sido así; fué un artículo más, y un estéril alabonazo, señor L. C.

Al terciar otra vez en la palestra de este periódico, nos sonroja la pusilanimidad de los compostelanos. Es de admirar hasta cierto punto la flemática característica de los abúlicos, y pensamos si vamos a rivalizar en este aspecto temperamental con los súbditos de la Rubia Albión...

No quisieramos satirizar, no pretendemos de igual forma llamar al retiro de los auténticos amantes de Santiago, al recabar de una particularísima forma sus opiniones con referencia a la cruzada que por Santiago es necesario realizar en colectividad.

Tenemos mucho que hacer por el prestigio de la ciudad, nos reserva el tiempo una constante labor con el desarrollo de las cualidades artísticas de la población, y por carencia de espíritu, por dejamiento o lamentable frialdad, los días caen como hojas del calendario y el exponente es negativo en la operación del trabajo...

¿Qué piensan nuestros amantes de Santiago? ¿Qué nos diría quien sostuvo una campaña a través del micrófono de Radio Galicia, el señor Mosquera Pérez, en pro de interesantes aspectos de índole benéfica para la ciudad?

En una de esas cartas, uno de los comunicantes que nos impelieron al presente comentario, decía: «No se esfuerce usted; escribiré todos los días sobre Santiago, trataré de despertar el sueño de los que duermen con gusto y hacen clarísimas protestas de amor a Santiago, pero... todo será en vano.»

—No, amigo mío, no. En la ciudad aun quedan personas que laboraron y si se tercia ofrecerán el grano de su sacrificio personal y económico.

¿Se sonríe usted? No hay que ser tan pesimista. Espere a ver si algún día nos alumbrará el camino. Y con plumas de prensa como las del señor G. Adanza y otros, la campaña

estará en pie con ardoridad y siempre bajo una norma de conducta elogiable: Santiago por Santiago. Y, Santiago por la Filarmónica, por el Conservatorio de Música, por su Arte, por su Cultura y por nuestra revalorización de santiaguéses.

FLORIDOR.

Compostela.

Alemania confía en la potencia militar de Italia

Berlín, 16.—El *Berliner Boertzen Zeitung* publica un artículo en el que comenta las operaciones bélicas de África, y dice que aunque los ingleses han conseguido por primera vez tomar la iniciativa en África, esto no indica un cambio fundamental en los acontecimientos de la guerra, como pretende demostrar la propaganda inglesa. En el mejor de los casos —dice— éstos conseguirían un éxito de prestigio, como lo fué su desembarco en Andalucía, durante la primavera pasada, o su entrada en Narvik. Pero tuvieron estos acontecimientos a una importancia para el final de las operaciones en Noruega?

El diario sale al paso de las informaciones hechas por la propaganda inglesa en el sentido de que Alemania permanecerá al margen de las operaciones emprendidas por Italia, y dice que Alemania piensa de un modo muy realista en lo que se refiere a los acontecimientos militares. Según la opinión alemana, los acontecimientos de Grecia y Egipto no son motivo de preocupación. Esta opinión está basada en el conocimiento exacto del potencial de guerra italiano. Es posible que a unos ingleses se acuerden de Francia y de la predicción alemana en aquella ocasión. Por lo tanto, puede comprenderse cuál es la situación que se presenta en realidad.

La Ley de reforma tributaria

Madrid.—En la Dirección General de Prensa se ha facilitado la siguiente referencia del Consejo de ministros.

El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana bajo la presidencia del jefe del Estado. Se aprobó una ley de reforma tributaria.

Combinación de altos cargos

Madrid, 16.—La combinación de gobernadores aprobada en el último Consejo de ministros es la siguiente:

Gobierno civil de Madrid. Se nombra para este cargo al jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Madrid, y miembro de la Junta Política, don Miguel Primo de Rivera.

Gobierno civil de Barcelona.—Se nombra al consejero nacional don Antonio Correa, Wgñsson, que era gobernador civil de Jaén.

Gobierno civil de Jaén.—Se nombra al señor Pardo de Cela.

Gobierno civil de Badajoz.—Al señor García Moreno, que en distintas ocasiones ha desempeñado interinamente al Gobierno civil de Madrid.

El que hasta ahora ha sido gobernador civil de Barcelona, señor González Oliveros, pasa a la Presidencia del Tribunal de Responsabilidades Políticas, y el doctor Suñer, que venía desempeñando esta presidencia, es nombrado delegado del Gobierno en la Cruz Roja.

Objetos construidos por los presos en zona roja

Madrid, 16.—Esta tarde ha sido inaugurada la exposición de objetos construidos por los presos durante su cautiverio en zona roja. Asistió el presidente de la Diputación, en representación del presidente de la Junta Política.

Concurren a ella los ex cautivos de Madrid, Barcelona, y Vizcaya y Valencia. Los trabajos presentados pasan de 400. El señor Serrano Señor ha remitido a la T. E. J. un retrato suyo con la siguiente dedicatoria: «A los que en la cautividad roja conocieron de verdad el dolor de España y por ello, frente al olvido demasiado frecuente de los «afortunados» guardan con emoción

el recuerdo pleno de los que allí cayeron».

En la exposición figura también el breve de Su Santidad el Papa concedido a los ex cautivos de la Modelo, y el escudo de la Asociación que la T. E. J. envía a la Casa-Prisión de José Antonio, que lleva esta inscripción: «Presencia de la T. E. J. en la Casa de José Antonio en Alicante, como recuerdo a su mayor honorario y perpetuo».

Han concedido premios Su Excelencia el jefe del Estado, el ministro de Asuntos Exteriores, el de Justicia, los embajadores de Alemania, Portugal e Italia, el director general de Prisiones y otras personalidades.

O TREBÓN

Fora o vento berrega enfurecido, dos carballos nas poulas ó batera, e un raio, que ó chubá batía a morrere, no ar describe un zigzag encendido.

Estala o trono n' un ronco estampido, e hasta a terra parece estremecer. ¡Asolagal!... Empeza o río a enchere. Fecha a noite... No escuro oise un laido.

Pol-a mañán, un sol de primavera. A xente, sin perguiza deixa a cama, os estragos chorando do trebón.

Na congostra, da sua casa á veira, panza abaixo e cara envolta en lama, é un cadavre o corpo do tío Antón.

C. VAZQUEZ.

CORRIDA DE ESCALAS EN EL MAGISTERIO PRIMARIO

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 45, 149 y 150 del vigente Estatuto aprobado por real decreto de 18 de mayo de 1923 y de los acuerdos de la Comisión de Escalafones del Magisterio Primario, constituida por orden ministerial de 15 de marzo de 1940, este Ministerio ha resuelto:

Primero.—Que asciendan, en corrida de escalas, al sueldo y con la antigüedad que se expresa, los siguientes maestros y maestras que figuran en el primer Escalafón cerrado en 31 de diciembre de 1933 y se consideren dichos ascensos con efectos económicos en primero de junio de 1939 y escalafonales a partir de la fecha de la vacante, debiendo percibir los maestros ascendidos las diferencias entre los antiguos sueldos de 9 000 a 12 000 pesetas desde 1 de junio al 31 de diciembre de 1939 y las correspondientes de 10 000 a 12 000 desde 1 de enero de 1920, en que se hicieron efectivas las mejoras otorgadas por la ley de 30 de diciembre de 1939 a la fecha de la publicación de esta orden:

Maestros de primera categoría.—35-8-36.—Vacante del señor Talavera Martínez, número 2 del Escalafón: asciende a 12 000 pesetas don Antonio Sanz Naval, número 9, que sirve en Madrid.

24-3-40.—Vacante del señor Respiro Navarro, número 3 del Escalafón: asciende a 12 000 pesetas don Juan Rodrigo Martínez García Aranda, número 10, titular de Alfrín (Toledo) debiendo aplicársele a dicho señor el apartado primero de la orden ministerial de 25 de noviembre último, y en su virtud, no podrá entrar en el percibo del nuevo sueldo hasta que haya cumplido la sanción que en su día le aplique la autoridad competente, por hallarse en la actualidad suspendido de empleo y sueldo.

28-11-40.—Vacante de don Virgilio Irujo Moreno, número 5 del escalafón: asciende a 12 000 pesetas don Abelardo Peral Sáez, número 12, con destino en Madrid, efectos económicos y escalafonales de la fecha de la vacante.

Maestras de primera categoría.—7-10-36.—Vacante de la señora Alvarez Goadar, número 6 del Escalafón: asciende a 12 000 pesetas doña Dolores García Tapia, número 7 con destino en Madrid, debiendo aplicársele a dicha señora el apartado primero de la citada orden ministerial de 25 de noviembre último, y en su consecuencia no podrá entrar en el percibo del nuevo sueldo en tanto no se resuelva su expediente de depuración.

31-10-36.—Vacante de la señora Ruiz Ochoa, número 4: asciende a 12 000 pesetas doña Rosa Rubio Sánchez, número 9 del Escalafón, que sirve en Madrid, con efectos económicos anteriormente determinados y escalafonales de 1 de noviembre de 1936.

9-10-38.—Vacante de la señora Fernández Blanco, número 1: as-

ciende a 12 000 pesetas doña Matilde Aribas Martín, número 10 del Escalafón, con destino en la Corona.

Segundo.—Que preparados los trabajos para la adjudicación de sueldos vacantes en la categoría segunda se espera del celo y competencia de las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza el rápido cumplimiento de la Orden ministerial de 30 de mayo último y telegramas complementarios, a fin de normalizar los servicios de la Sección de Escalafones del Magisterio y que puedan ser pronto realidades los deseos de este Ministerio publicando en fecha próxima la corrida de escalas de las restantes categorías (B. O. del 9).

Record mundial de natación

Düsseldorf 16.—La alemana Anni Kapell, de Cladbach, ha conseguido batir un record mundial de natación, en la prueba de cuatrocientos metros braza de pecho. En un encuentro disputado en Düsseldorf entre los equipos de Düsseldorf y las Ondinas de Gladbach, Anni Kapell cubrió los 400 metros braza en 6 minutos, 13 segundos, dos décimas, batiendo el record anterior, que pertenecía a la brasileña María Lenk, con 6 minutos, 15 segundos 8 décimas. De los seis records mundiales femeninos de natación en braza, dos se encuentran ahora en poder de nadadoras alemanas. El otro record pertenece a Henni Hockner, que posee, desde 1936 el record mundial de 100 metros braza con un minuto, 20 segundos, 2 décimas.

Uruguay y Argentina firman un documento de ayuda mutua

Montevideo, 16.—Los ministros de Asuntos Exteriores de la Argentina y el Uruguay han terminado sus conversaciones de colonia, con la firma de dos documentos, uno de los cuales se relaciona con la defensa y el otro se refiere a cuestiones comerciales.

El primer documento consta de 4 artículos. El primero declara que en vista de la concordancia de principios de los dos Gobiernos, así como de las decisiones tomadas en la Conferencia de ministros de La Habana, en julio de este año, los dos hombres de Estado estiman su deber realizar una colaboración, con el carácter de ayuda mutua y cooperación eficaz.

El artículo segundo declara que en relación con los intereses comunes de los dos Estados, en la defensa y seguridad del Río de la Plata, los dos ministros, uruguayo y argentino, consideran de aplicación la declaración referente a la ayuda mutua y colaboración defensiva de las naciones americanas, que fué firmada en la Habana y según la cual, los Estados signatarios, podrán entablar, entre dos o más, según los casos, las negociaciones complementarias que se juzguen necesarias en el sentido de las decisiones de La Habana.

En el tercer artículo, los dos ministros convienen en recomendar a sus Gobiernos respectivos, que se inicie, actualmente, un cambio de impresiones a este respecto, entre los representantes de las organizaciones técnicas interesadas.

El artículo cuarto del fomento declara que los ministros de Asuntos Exteriores de la Argentina y el Uruguay juzgan indicado, que de acuerdo con las declaraciones de La Habana y sin prescindir de los otros medios de colaboración internacional, sean invitados los países vecinos de uno de los dos Estados contratantes, según los casos, para que participen en el estudio de los métodos complementarios apropiados, con el fin de prevenir cualquier peligro que pueda amenazar al continente desde el exterior.

El documento relacionado con los problemas comerciales dice que los dos ministros, después de haber examinado el tratado de comercio, el Gobierno del Uruguay ha propuesto al argentino, que como la contrapropuesta de este país ha podido comprobar la inteligencia que existe en principio entre los dos Gobiernos, han decidido, por tanto, y con el fin de reanimar las negociaciones, recomendar a sus

Gobiernos el nombramiento de una comisión mixta de cuatro delegados que se encargará de continuar el examen de los acuerdos aduaneros, fiscales y de divisas que deban ser incorporados al tratado. Además, ambos ministros han decidido encargar a dicha comisión mixta el estudio de las posibilidades y ventajas que reportaría una unión aduanera entre la Argentina y el Uruguay.

Central Nacional Sindicalista

AVISO

Se pone en conocimiento de los industriales del ramo del Calzado que todavía no tengan ejemplares de las Tarifas Nacionales, que pueden solicitarlos de esta Delegación al precio de 5 pesetas ejemplar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 16 de diciembre de 1940.—El Delegado Sindical Comarcal.

La batalla de África durará todavía una semana más

Roma, 16.—En los medios políticos romanos se pone de relieve que los comunicados de guerra italianos son siempre sinceros, tanto cuando son buenas las noticias como cuando las hay malas. Todas las especulaciones del enemigo sobre los posibles resultados de la actual batalla en África, deben ser considerados como prematuros. La lucha durará todavía una semana más y sólo al final podrá formularse un juicio. Las tropas italianas en África, apoyadas por las tropas libias se batieron bravamente y no cedieron terreno a sus enemigos que agotan sus energías y sus medios bélicos. Se cree que las tropas italianas comprometidas en la lucha y, las que se encuentran en reserva, son más que suficientes para afrontar la situación.

Roma, 16.—En los medios competentes italianos se declara que son totalmente inventadas, y, por lo tanto, considerablemente exageradas, las noticias de procedencia inglesa y griega acerca de las pérdidas sufridas por los italianos en las últimas campañas de Grecia y Egipto.

Roma, 16.—Según el *Popolo di Roma* la batalla que desde hace siete días se desarrolla entre italianos e ingleses, es la mayor de las batallas que se han producido en África. Esta batalla grandiosa perdurará en el recuerdo y en la Historia. Los italianos —sigue diciendo el diario— se encuentran orgullosos de batirse allá lejos contra las fuerzas imponentes del imperio británico. Los comunicados indican que los combates duran desde el alba al crepúsculo y las considerables pérdidas infligidas a los ingleses prueban una vez más la valentía y combatividad de las unidades italianas, al mismo tiempo que las dificultades de una guerra contra el imperio británico.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30).

13 30, Apertura de la estación; Santoral del día; Recital de canciones; Antillanita; Millán; La corrida; Valverde; Serenata; Malats; Esperanza; Mancini; Rafaeli; Guerra; La campana; Molina.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14 15, Información regional. 14 30, Música ligera por la orquesta «Artin».

15 00, Concierto semanal de música sinfónica: Sinfonía del «Nuevo Mundo», Dvorak.

15 30, Fin de la emisión. Emisión de las 20 30 a 23.

20 30, Apertura de la estación, Música de baile.

20 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Música variada.

21 30, Orquesta: La tragedia de Salomé; Schmit; La secreta primavera; Stravinsky; Suite Pulcinella; Stravinsky.

22, Información Regional de Radio Galicia.

22 15, Emisión dedicada al servicio protector (discos a petición).

22 45, Música de baile.

23, Cierre de la estación.

El nuevo Subsecretario de Prensa y Propaganda

El camarada Antonio Tovar Llorente, nuevo subsecretario de Prensa y Propaganda, es a la vez un hombre de estudio y un político de acción, formando plenamente en las nuevas directrices del presente español. Muy joven aun, pues sólo cuenta 29 años, es licenciado en Derecho y doctor en Filosofía Clásica, habiéndose dedicado plenamente a las investigaciones de su especialidad, en las que ocupa uno de los primeros puestos en España, habiendo logrado singular resonancia exterior por sus investigaciones y su libro «Pausanias», con notas y comentarios propios; otro estudio de investigación sobre las ediciones Horacianas y numerosos ensayos monográficos en revistas profesionales de carácter técnico.

Nacido en Valladolid, estudió el bachillerato en Albacete, donde su padre desempeñaba una Notaría, cursando la carrera de Derecho en la Universidad de María Cristina de El Escorial, y la de Filosofía y Letras en Valladolid y Madrid. Varias veces pensionado en el extranjero, amplió sus estudios filológicos en París y en Berlín, y en 1930 hizo un viaje a Grecia con universitarios españoles de la Facultad vallisoletana de Historia. Conoce varias lenguas antiguas y casi todas las europeas modernas.

Desde Berlín, donde se hallaba al iniciarse el Movimiento, se trasladó a Valladolid, participando en los difíciles trabajos de reorganización del Partido con generoso entusiasmo y gran eficacia, poniendo al servicio de la Falange y del nuevo Estado sus vastos conocimientos y su gran capacidad de trabajo. Poco después de su llegada a la que fué zona de Franco pasó a Burgos con el cargo de director de Radio Nacional, en el que permaneció hasta la conclusión de la cruzada, alternando esta labor con nuevos estudios de su especialidad.

Concluida la guerra de liberación, fué nombrado consejero de Falange y director general de Enseñanza Profesional y Técnica. Recientemente se ha destacado como uno de los más eficaces colaboradores de la Junta Política y ministro de Relaciones Exteriores, camarada Serrano Suñer, formando parte de la Misión española que acompañó a nuestro ministro en sus viajes a Berlín y a Roma.

Pese a estas actividades políticas, el camarada Tovar prosigue sus estudios de investigación, en los que ocupaba todo su tiempo sobrante de los deberes oficiales, siendo secretario del «Instituto Antonio de Nebrija», dedicado a la investigación filológica.

Durante la guerra fué combatiente en la segunda bandera de Castilla, tomando parte en los hechos de armas en que se halló esta unidad. Desempeña la cátedra de griego en la Universidad de Madrid y posee la Encomienda de las Flechas Rojas y la Cruz de la Orden de la Corona de Italia.

LAVAL, DETENIDO

Zurich.—El corresponsal en Vichy del diario *La Suisse* comunica poder afirmar con seguridad que el ex presidente del Consejo francés, Pierer Laval, ha sido detenido.

Añade que se ha obligado a Laval a permanecer en su propiedad de Chateauden, en Auvernia, bajo la vigilancia de la policía.

LA GUERRA EN EL MAR

Berlín, 16.—La Agencia DNB informa que «las fuerzas navales británicas han efectuado, de nuevo, operaciones en la zona de seguridad interamericana, fijada en la Conferencia de Panamá».

En el interior de esta zona, un crucero británico se aproximó al mercante alemán «Indarwald», que había zarpado de un puerto mejicano, y trató de apresarlo. El capitán del navío alemán hundió el barco, antes de que el enemigo pudiera realizar sus propósitos. Después de cumplidas sus órdenes el capitán y la tripulación embarcaron en las lanchas

Especialidad en Estilográficas. Lápices en colores. Surtido completo en objetos de escritorio. Diarios y tacos religiosos. Para Reyes presentaremos cosas prácticas para enseñanza de los niños

«LA COMERCIAL» RUA NUEVA 1

de salvamento. Los ingleses trataron entonces de abordar al «Ida»...

Tokio—Comunican de Durban que el barco japonés «Kwanio Maru»...

Se añade que el Gobierno de la Unión Sudafricana ha autorizado a las autoridades sudafricanas...

Estocolmo—El vapor sueco «Muggie» de 10 800 toneladas se ha hundido cerca de las Azores.

Reikiavik—Se anuncia que el barco patrulla «Thorty» que procedía de las islas Faroe...

El nuevo presidente del Tribunal de Responsabilidades Políticas

Don Veneciano González Ojiveros nació en Toro, provincia de Zamora. Tiene cincuenta años y es catedrático universitario de Filosofía y Derecho...

Regimiento de Artillería n.º 28

Saca a subasta este Regimiento la venta de las sobras de maucuo. A los que les interese presentarán proposiciones hasta las doce horas del día 18 del actual.

CUARTO ANIVERSARIO DE

Andrés Mosquera Leborán que falleció el 18 de diciembre de 1936 R. I. P.

Todas las Misas que se celebren mañana miércoles, día 18, en la iglesia de San Agustín...

Su viuda Concepción Pérez Lordeiros, hijos y demás familia ruegan y agradecerán a sus amistades...

A los Jóvenes Concepcionistas en el día de su Patrona

Ante el altar elevado a María Inmaculada, se inclinan piadosos los jóvenes Concepcionistas de Santiago...

Impresionante cuadro, que reúne en sí un renacer del pasado tiempo en que, el labriego que terminaba su cansado trabajo...

Así hoy, al ver reunidos a los Concepcionistas, ante a Virgen Santísima, he sentido deseos de escribir acerca de ellos algo...

Los Concepcionistas bien parecen un puñado de héroes, que se preparan a dar la batalla decisiva contra la inmoralidad que se filtra, poco a poco...

Jóvenes Concepcionistas! ¡Luchad, pues muchas batallas tenéis que ganar; mas no temer, pues si todos como vosotros...

NOTICIAS

Por el excelentísimo señor Arzobispo, doctor don Tomás Muñoz de Pablos, ha sido nombrado cura ecónomo de Marín el que lo era de San Fructuoso y Santa Susana, don Cándido Varela.

Con el fin de pasar las próximas fiestas de Navidad al lado de su familia llegó de León el profesor de aquella Escuela de Veterinaria don José Marcos Rodríguez.

En la noche de ayer y confortado con todos los auxilios de la Divina Gracia rindió su alma al Todopoderoso nuestro estimado convecino don Ricardo Silva González.

El fallecimiento causó, al ser conocido, honda pena en cuantos frecuentaban su trato, pues el señor Silva era justamente apreciado por sus bondades.

El señor Silva había sido en sus años mozos, tipógrafo, ocupando puestos de importancia por su competencia en la profesión.

A la atribulada viuda doña Manuela Vilarino Millán y demás familia, entre la que figura nuestro apreciado amigo el competente maestro peluquero don Víctor López Barrio, enviamos nuestro sentido pésame.

A la vecina de esta ciudad Balbina Carrera Lago le impuso el excelentísimo señor Gobernador civil quinientas pesetas de multa por negarse a hacerse cargo del libro de reclamaciones...

También sancionó con 25 pesetas a José Rodríguez Veiga, de Narón, por embriaguez.

Se encuentra muy mejorada la respetable señora doña Asunción Concheiro Iglesias, de Sánchez Martín, interventor del Banco de España en esta plaza.

También su hermano don Celestino se encuentra mejorado de la enfermedad que la aqueja, a consecuencia del accidente ferroviario de Zaragoza, del cual nos alegramos.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de Santa María de Sar Angel Mella Ron y Elena Varela Segade.

Se encuentran muy adelantadas las obras de la nueva rectoral de la parroquia de Ordenes, que con singular celo apostólico viene rigiendo el párroco, don Ramón Mosteiro Ferro...

Hemos saludado en esta ciudad al joven propietario residente en Portanueva (Lugo), don José López Potente, quien pasa por el dolor de haber asistido al sepelio de su señor padre, fallecido hace días...

El próximo viernes, Témpora de invierno, es día de abstinencia de carne para todos los católicos, aun teniendo Bula.

El sábado es la abstinencia y el ayuno correspondiente al día de Nochebuena, privilegio exclusivo para todas las personas que tengan Bula, no así para las que no la hayan tomado...

Extinguió su vida en Pitelos Manuela López Fraga, de 89 años, soltera.

Fué nombrado administrador del Asilo de Cernadas, don Manuel Linares González, párroco de Piñeiro.

De acuerdo con la Orden de 8 del actual, se proroga por el año 1941 el plazo de liquidación del plan de estudios del Bachillerato de 1903...

En Los Peares (Orense) y a consecuencia de un disparo de arma de fuego falleció el maestro nacional de la escuela de Mourea (Nogueira de Ramuín), Delfín Otero García, de 32 años...

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer a la cantidad de 2.091'40 pesetas.

PRIMERA

HOY Y MAÑANA a las 5 1/4, 7 1/4 y 10

La deliciosa y original película moderna verdadero alarde de fina comicidad y humor

VIVIENDO EN LA LUNA

Un éxito personalísimo-modela encantadora MARGARET SULLAVAN Hablada en ESPAÑOL

Por la Guardia civil del puesto de Gomezedo (Orense), ha sido instruido atestado en el punto conocido por «La Mourisca»...

Ha fallecido en la villa de Orendes don Gumerindo Iglesias Barbeito, sobrino del coadjutor de aquella parroquia don Domingo Barbeito Veiras...

Se interesa la urgente presentación en la Comandancia Militar de Santiago del Teniente que fué de la 3.ª Bandera de la Legión, don Manuel Vidal-Rivas Zaragoza.

Fallecieron en el Manicomio de Conjo los alienados Manuel García García, de 35 años, soltero, de Carral, y Manuel Planes Prado, de 40, también soltero, de Pajón.

Se acordó el abono de atrasos al funcionario de la Diputación provincial don Francisco Carballo Astray.

En la parroquia de Rodiz, del Ayuntamiento de Ordenes, ocurrió el sábado último un sangriento suceso entre mozos de aquella comarca.

Un grupo de jóvenes discutió acaloradamente, y se agredieron haciéndose disparos de arma de fuego. Resultó gravemente herido Delfín González Seijas, labrador, de 22 años, soltero, natural de Rodiz...

Para el jefe del negociado de cédulas de la Diputación provincial don Eduardo Canalejo Martínez, ha sido pedida la mano de la señorita Zita Rodríguez Palombi.

Por accidente de trabajo, a causa de aspiración de gases, dejó de existir el obrero electricista de la fábrica «Iria», S. A., José Fabeiro.

Se ha encargado de la parroquia de Santa Cruz de Montaos, el virtuoso cura, don Juan Simal Fernández presentado por el médico de Oroso, don Manuel Iglesias Romero...

Han solicitado en la Cámara de la Propiedad Urbana de Santiago la «tarjeta de exención de pago de alquileres»:

Manuel Soto López, con domicilio en Sar, número 92; José Laya Tarrío, del Castrón d'Ouro, 33 bajo; José Mato Vieiro, de Vite de Arriba, 10; Jesús Costoya Pampín, de Conjo de Abajo; Jesús Grandal Pérez, de Trinidad, 11, y Andrés Siaba, de los Lagartos, 39.

Ha sido nombrado médico titular de Ares (Coruña), don Angel Casqueiro López.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de José Antonio Canosa, Antonio Suárez Calvo, José Buján Carnero y Carmen Sánchez Domínguez.

CUPON DE CIEGOS En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 973.

Las Colonias

Pronto Exposición de artículos de Navidad.

ULTIMAS NOTICIAS

Imposición de multas Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica una disposición de la Presidencia del Gobierno, imponiendo varias sanciones a los industriales que se citan por abusos en materia de Abastos.

Beneficiarios de subsidio de vejez Palma de Mallorca—Con asistencia de las autoridades se hizo entrega de 360 títulos de beneficiarios del subsidio de vejez a otros tantos ancianos que cobrarán mensualmente noventa pesetas.

El jefe provincial del Movimiento pronunció un discurso explicando lo beneficioso de este régimen de subsidio que pone al amparo del hambre a centenares de familias.

En Baleares durante el presente año se concedió este beneficio a 4 290 ancianos.

En la actualidad cobran la pensión en estas islas más de diez mil obreros.

El Congreso para el progreso de las Ciencias Zaragoza—Ha quedado inaugurada la exposición de aparatos de precisión en una de las secciones del Congreso para el progreso de las Ciencias.

En esta exposición figuran los aparatos inventados desde 1936.

Concesión de becas Santander—La Asociación del SEU en esta ciudad ha concedido 15 becas denominadas de Matías Montero.

En Ciudad Real, fueron concedidas igualmente becas por un total de 56 entre añadidos al SEU.

El Conservador de El Louvre Barcelona—Há llegado a esta ciudad el Conservador del Museo de El Louvre, que viaja a España comisionado por el Mariscal Pétain para hacer entrega a las autoridades del cuadro de la Purísima Concepción, de Murillo.

Visitó los monumentos de la población y mañana saldrá con dirección a Vichy.

El Embajador argentino Valencia—El Gobernador anunció que en breve llegará a esta ciudad el Embajador argentino, el cual pronunciará una conferencia sobre el tema «El Consulat del Mar y la República Argentina».

Comunicado griego Atenas—En este comunicado se da cuenta que la jornada de ayer fué tranquila en todos los frentes del país.

En ciertos puntos se originaron ataques con éxito para nuestras tropas.

Comunicado italiano Roma—El comunicado italiano dice que la octava jornada en la región Cirenaica hubo gran encarnizamiento por parte de ambos bandos, habiéndose castigado duramente al enemigo.

La aviación consiguió averiar a un cruceiro enemigo que había bombardeado el día anterior el poblado de Bedia.

Cinco aparatos nuestros no regresaron a sus bases.

Basilea bombardeada

Berna—Un comunicado suizo informa que durante la noche del 16 al 17, aviones extranjeros bombardearon la ciudad de Basilea alcanzando la estación férrea. Se ha comprobado que resultaron cuatro personas muertas y varios heridos.

Los daños materiales ocasionados han sido de consideración. Se abrió una información para averiguar la nacionalidad de los aviones agresivos.

HUESOS de todas clases, se compran pagando bien.—Virgen de la Cerca, 23, bajo.

AUTOMÓVILES Bernárdez—Teléfono 1981

SE ALQUILA una finca en Rosjos, «La Rosaleda», sembradura 15 ferrados, jardín, huerta y frutales, cerrada sobre sí, sita en la carretera; razón en la misma.

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Calderería. En el número 7 de la misma calle darán razón.

SE ALQUILA un piso pequeño en la Rúa del Villar núm. 44. Razón: Librería de Naveira.

El Doctor Manuel López Sendón, Director del Sanatorio Antituberculoso de La Choupana, reanudó su consulta.

RADIO seis lámparas, cuatro ondas, se vende.—Razón Taller Radioeléctrico, Hórreo, 97.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

VENTA.—Se hace de una barredora eléctrica marca «Lux». Razón en la calle de la Rúa Nueva, 17, 1.º.

SE VENDE la casa número 16 de la Rúa Traviesa. — En el 14 de la misma calle darán razón.

CLINICA DEL DR. MERINO—Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERAPIA y RADIUM. Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Fiestivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

GNPITOL. La película DE LOS ÉXITOS. Allá en el Rancho Grande. La película triunfo de la temporada 1940-41. El mayor éxito del cine hispano-americano! El misterio del alma mexicana en una película musical de emociones y amor!

EL SEÑOR D. Ricardo Silva González FALLECIÓ EN LA NOCHE DE AYER después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad D. E. P. Su desconsolada esposa doña Manuela Vilarino Millán; sus hijos Mercedes, Celestina, Carmen y Alicia; hijo político Víctor López Barrio, industrial de esta plaza; hermanos Vicenta, Ramón, Francisca y Esclavitud; hermanos políticos Manuel Carbajal y Jesús Ríos Castaño; nietos, sobrinos y demás familia ENCARECEN de sus amistades una oración por su alma y asistan al funeral de entierro que por su descanso tendrá lugar mañana, miércoles, a las doce horas en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella) y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio de Santo Domingo; favores por los cuales anticipen las más expresivas gracias. Casa mortuoria: General Franco, 12. Santiago, 17 de diciembre de 1940.